



上半年内蒙古外贸进出口总值同比增长10.8%

本报7月16日讯(记者 阿妮尔)据呼和浩特海关统计,上半年,内蒙古外贸进出口总值997.8亿元人民币,同比增长10.8%,高于全国增速4.7个百分点。其中,出口381.1亿元,同比增长10.3%;进口616.7亿元,同比增长11.1%。

据了解,出口方面,机电产品为内蒙古第一大出口商品。上半年,自治区机电产品出口128亿元,同比增长5.6%,占全区出口值33.6%。“新三样”(电动载人汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池)产品领跑出口,持续激发外贸新动能。上半年,自

治区“新三样”产品出口18.9亿元,同比增长75.7%,占全区出口值5%。进口方面,上半年自治区大宗商品进口487.6亿元,同比增长13.9%,占全区进口值的79.1%。

经营主体方面,民营企业进出口规模不断壮大。上半年,自治区民营企业进出口773.7亿元,同比增长13.4%,占全区外贸进出口总值的77.5%,比去年同期提升1.8个百分点。

近年来,内蒙古与共建“一带一路”国家间的贸易往来越来越密切,中欧班列线路越织越密,“朋友圈”不断扩容。

上半年,自治区对共建“一带一路”国家进出口803.5亿元,同比增长15.1%,占全区外贸进出口总值的80.5%。

呼和浩特海关分析称,今年以来,内蒙古大力开拓新兴市场、打造高水平开放平台、培育壮大优势产业,不断汇聚外贸新动能,上半年全区外贸展现出较强的韧性和活力,进口和出口领域均稳中有进。随着我国经济基本面持续平稳向好,外贸综合竞争优势更加巩固,通过政策支持和新兴业态的发展,内蒙古全年外贸有望保持“质升量稳”态势。

绿能与产业携手共舞

——通辽市“跨越追赶”的生动实践



内蒙古锦联恒利有限公司60MW复合光伏项目施工现场。通讯员 张想 摄

□本报记者 张俊在 郭洪申
通辽市融媒体中心记者 任杰

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

把现代能源经济这篇文章做好,通辽市有着鲜明的战略方向:推进绿能与产业协同开发,推动工业经济扩量、提质、增效。

依托风光资源富集、开发前景广阔的优势,通辽市持续加快推进现代能源经济建设,形成了以新能源开发促进产业转型升级的发展思路,着力把产业结构偏重的困扰转化为绿能就地消纳的优势,全力打造绿色能源与产业协同开发国家级示范区。

2023年底,全市新能源装机规模突破千万千瓦大关,达到1028万千瓦,位列自治区第2位,发电量达到192.86亿千瓦时,新能源综合利用率93%,撬动铝基、镍基、硅基、新能源装备等产业项目升级延链,逐步形成绿能与产业协同开发的通辽优势。

翻开通辽市今年的《政府工作报告》,推进绿能与产业协同开发的指导意见,脉络更加明晰:积极构建以新能源为主体的新型电力系统,坚持“以源引荷、荷定源、灵活配网、多元储能”,采用“新能源+”模式为企业量身定制电力供应方案,吸引电价敏感型、绿电偏好型、出口依赖型企业落户通辽。

以“绿”为底 塑造转型发展新优势

“原来的贮灰场寸草不生,扬尘治理一直是困扰企业的难题。我们积极探索向清洁能源转型的新途径,在贮灰

场上建“蓝海”“绿洲”,变废为宝、治灰治沙,彻底改善了当地生态环境。”通辽发电总厂总经理孙文介绍。

始建于1977年的通辽发电总厂,借助光伏发电项目大开发的“东风”,按照数字化、智慧化发展理念,在向新能源的转型发展中,将光伏发电与贮灰场治理相结合,仅用105天就建成了150兆瓦贮灰场光伏发电项目,迈出了老火电企业向新能源领域转型的第一步,通辽发电总厂也由此成为国内火电行业绿色低碳转型标杆。到目前,该厂光伏电站已向社会贡献清洁电能10.52亿千瓦时,每年可节约标煤8万余吨,并先后荣获国家级“高新技术企业”“中国电力优质工程奖”等荣誉、专利共计17项。

无独有偶,有50多年煤炭生产供电历史的内蒙古电投能源股份有限公司矿山供电公司,将绿电转化与矿山排

土场治理相结合,在排土场上建设光伏电站,用绿电替代原来的火电。项目运行期内,每年可提供清洁电能3100万千瓦时,相当于每年节省标煤约1万吨,为露天煤矿绿色矿山建设与新能源耦合发展提供了新模式。

建设新能源,还要用好用新能源。通辽有着可持续发展的长远谋划。

近年来,通辽市抢抓新能源发展机遇,坚持以绿电就地消纳为主,推动绿能与产业协同开发。立足现实资源禀赋、产业基础、科研条件等优势,不断强化“双碳”目标对产业发展的引领作用,着力构建绿色低碳的经济体系。坚持一手抓煤炭绿色低碳转型,一手抓新能源发展壮大,全力做好现代能源经济这篇文章,为地区经济发展提供更为稳定、更加安全、更加绿色的能源供给。

来自通辽市能源局的资料显示,截至2024年5月底,全市电力运行装机2001.97万千瓦。其中新能源和可再生能源装机1052.92万千瓦,占电力运行装机52.59%;

■下转第2版

自治区十四届人大常委会召开第35次主任会议

本报7月16日讯(记者 王皓)7月16日,自治区十四届人大常委会召开第35次主任会议,决定自治区十四届人大常委会第十一次会议于7月23日在呼和浩特市召开。

受自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋委托,自治区人大常委会副主任张韶春主持会议,副主任段志强、艾丽华、李秉荣、吴艳刚,秘书长施文学出席会议。

会议通过了自治区十四届人大常委会第十一次会议议程(草案):

审议《内蒙古自治区社会信用条例(草案修改稿)》《内蒙古自治区水土保持条例(修订草案修改稿)》《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法(修订草案修改稿)》《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国工会法〉办法(修订草案修改稿)》《内蒙古自治区公安机关警务辅助人员条例(修订草案修改稿)》《内蒙古自治区预算绩效管理条例(草案)》《内蒙古自治区出生缺陷防治条例(草案)》《内蒙古自治区黑土地保护条例(草案)》。

审查《呼和浩特市海绵城市建设管理条例》《呼和浩特市中心城区环城水带保护条例》《呼伦贝尔市文明祭祀条例》《通辽市政务服务便民热线条例》《赤峰市野外防火条例》《乌兰察布市人民代表大会常务委员会关于修改〈乌兰察布市辉腾锡勒草原保护条例〉的决定》

■下转第4版

“考古中国”重大项目 刘家梁红山文化遗址考古发掘启动

本报赤峰7月16日电(记者 王塔娜)近日,刘家梁遗址田野考古发掘工作在赤峰市喀喇沁旗牛家营子镇团结村启动。作为国家文物局批准的“考古中国”重大项目,该项目由吉林大学、内蒙古自治区文物考古研究院、赤峰博物院和喀喇沁旗文物保护中心共同开展。

7月15日,走进项目发掘区,只见40多名考古工作人员各司其职,正在对遗址表土层和垫土层进行认真清

理。工作人员告诉记者,经过十几天的测量和布防,目前已经完成14个探方的初步发掘,并在其中一个探方发现了红山文化遗存。

“这个探方比较具有代表性,发灰、发黑的这部分就是红山文化的遗迹现象,已经初步露头,不过具体是红山文化什么时期,得需要进一步发掘才能作出判断。”吉林大学考古学院考古系主任任瑞波说。

■下转第4版



多彩呼伦贝尔迎来旅游热潮

7月12日,游客在呼伦贝尔市额尔古纳湿地欣赏风景。入夏以来,呼伦贝尔大地到处呈现多姿多彩的美丽画卷,夏季旅游热潮也如约而至。今年上半年,呼伦贝尔市接待国内游客1402.25万人次,同比增长13.86%,实现国内游客总花费197.49亿元,同比增长16.86%。

本报记者 王磊 摄

“圈粉引流”衍生消费新场景

7月27日,2024邓紫棋世界巡回演唱会呼和浩特站即将唱响。在各大社交平台,全国各地歌迷在线“求票”,门票开售即“秒没”。

追一场音乐会,游一座城;去一座城,看一场剧;为一场赛事,赴一座城……如今,“音乐+旅游”“演出+旅游”“赛事+旅游”等创新融合消费场景,已成为文旅消费新趋势,不仅可以激活文旅市场的一池春水,带来数以万计的消费者和真金白银的经济效益,还可以成为擦亮城市名片的流量密码,以优质的文旅资源、热情好客的服务打响口碑。

呼和浩特深谱此道:7月5日至6日,薛之谦演唱会期间,呼和浩特旅游收入4.76亿,接待游客数量45.24万人次;

深挖潜力 促进消费

推动内蒙古旅游业高质量发展系列报道之三

□本报记者 刘志贤

内蒙古“科创”新赛道

呼伦贝尔农垦:水肥一体化 节水又增收

□本报记者 李玉琢

灌溉水一体化技术,让农田灌溉更精准、更节水,作物更增收。

作为请来的技术“专家”,来自新疆生产建设兵团的王安平说起了智能自动化灌溉系统的好处:过去马铃薯亩产一般在3吨左右,现在可提高至4至5吨;现在每滴灌一次只需2吨水,按全年滴灌4次计算,共用水8吨,与过去的大水漫灌和喷灌相比较,分别节水65%和40%左右。

整片马铃薯田中,只有一个个电动阀,却不见工人们灌溉操作。记者了解到,这套智能自动化灌溉系统,由泵房首部控制系统和田间给水电动阀组成。工作人员可以根据自身所处的位置,利用办公室总控系统或手机APP两种方式,操控田间自动灌溉。

哈达图农牧场有限公司去年引进了智能自动化灌溉系统,推广浅埋滴

■下转第4版

“两山”实践 乡村蝶变 恼包村的故事持续“更新”中

□本报记者 郑学良 通讯员 梁良



这里常去常新

开始,恼包村因如江南水乡一般的村景,刷爆了呼和浩特市民的“朋友圈”。再后来,人们发现它是变化着的。

“我从2018年看到恼包村的短视频后,就喜欢上了这里。”来自陕西榆林的游客郑友友笑着说,“我以为来一次就够了,没想到每年,这里给我的感觉都是不一样的。”

和郑友友一样,在呼和浩特当地人张宇的眼中,恼包村也是常看常新,因为恼包村一直在“成长”。

“先是‘江南水乡’游园,然后是桃李源民俗大集、恼包之眼、恼包水世界,后来又有了游乐场,并开始办恼包音乐节,搞跨年灯光秀、烟花秀,去年春节还新增了打铁花,这些都让人对这个村子越来越着迷。”张宇在形容恼包村的时候,还用了一个网络用语“养成系”,“越来越强,越来越有味道”。

河西是古朴典雅的传统院落,河东是欧式的现代楼宇,两种风格竟然毫无违和感。湖光山色间,微风一起,碧波荡漾,“云雾”缭绕。“晋”味十足的民俗大集和超现实格调的恼包水世界比邻而居,颇有“迪士尼”韵味的游乐场与恼包摩天轮南北呼应,别有风趣。

“生态优先,绿色发展”,始终是恼包

村所秉承的建设理念,恼包村把生态优势变成经济优势,不断“升级”,展现“多面”,在“绿色”底板上尽情挥洒泼墨。

此心安处是吾乡

“风景这边独好”的恼包村具有了“磁吸效应”,游客接待量逐年攀升,更让许多在外漂泊的游子回乡创业。孙学平就是其中之一。

■下转第4版

推陈出新让“文博热”持续升温

□袁宝年

内蒙古博物院(静影沉璧 耀彩北疆——内蒙古古代壁画精品展)参观人数突破20万人次,呼和浩特博物馆“问蜀——东周时期的蜀文化展”一经开放便迎来了参观热潮,鄂尔多斯博物馆《盛世回归——圆明园国宝首展清宫珍宝展》成为热门文博打卡地……今年以来,内蒙古各地博物馆纷纷“上新”各类展览,举办丰富多彩的活动,其中不少更是火热“出圈”。

近年来,“文博热”不断升温,越来越多人走进博物馆、爱上博物馆,这背后折射出公众对中华优秀传统文化的

认同、喜爱和文化自信的不断攀升。公众参观博物馆的需求快速增长,对博物馆也提出了更高要求。全区各地博物馆唯有不断探索文博发展的新路径,为文化传承发展持续开辟新道路,积极丰富多元供给,更好满足公众的精神生活需求,才能与热爱文博的人们“双向奔赴”,让“文博热”长久保温、长居“顶流”。

内蒙古拥有厚重的历史文化积淀,充分开发和利用好这些珍贵的资源,是助力内蒙古文博火起来的关键因素之一。

■下转第4版

短评

